

## IV. НОВЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОРЯДОК

Доклад Генерального секретаря: возможная программа работы  
Комиссии (А/CN.9/171) \*

### СОДЕРЖАНИЕ

	Пункты		Пункты
ВВЕДЕНИЕ . . . . .	1—6	II. ВОПРОСЫ ДЛЯ РАССМОТРЕНИЯ . . . . .	65—78
I. РАССМОТРЕНИЕ ВОПРОСОВ, ИМЕЮЩИХ ВОЗМОЖНОЕ ОТНОШЕНИЕ К МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ . . . . .	7—64	A. Сфера действия права международной торговли . . . . .	65—69
A. Общие принципы международного экономического развития . . . . .	7—10	B. Координация и сотрудничество . . . . .	70—76
1. Общие принципы . . . . .	7—9	C. Рабочая группа по новому международному экономическому порядку . . . . .	77—78
2. Недискриминация . . . . .	10		
B. Товары . . . . .	11—13	ВВЕДЕНИЕ	
1. Товарные соглашения . . . . .	11—12	1. Генеральная Ассамблея в резолюциях 3494 (XXX) от 15 декабря 1975 года, 31/99 от 15 декабря 1976 года и 32/145 от 16 декабря 1977 года призвала Комиссию «учитывать соответствующие положения резолюций, принятых Генеральной Ассамблеей на ее шестой и седьмой специальных сессиях, которые заложили основы нового международного экономического порядка, принимая во внимание необходимость участия органов Организации Объединенных Наций в выполнении этих резолюций».	
2. Ассоциации производителей . . . . .	13	2. Комиссия в своем решении, принятом на одиннадцатой сессии <sup>1</sup> , выразила мнение о том, что «для выполнения мандата, предоставленного ей Генеральной Ассамблеей в вышеуказанных резолюциях, необходимо (было) определить правовые последствия нового международного экономического порядка». В том же решении Комиссия просила Генерального секретаря представить ей на данной сессии доклад с изложением	
C. Торговля . . . . .	14—35	«вопросов, которые являются уместными в контексте установления нового международного экономического порядка и могут быть рассмотрены Комиссией, с приложением к нему там, где это необходимо, справочных записок и рекомендаций относительно тех мер, которые могли бы быть приняты Комиссией».	
1. Система всеобщих преференций . . . . .	14	Настоящий доклад представлен в соответствии с этой просьбой.	
2. Режим наибольшего благоприятствования . . . . .	15—16		
3. Препятствия в области торговли . . . . .	17—18		
4. Ограничительная деловая практика и несправедливая конкуренция . . . . .	19—22		
5. Кодекс права международной торговли . . . . .	23—28		
6. Единые правила коллизии права . . . . .	29—30		
7. Общие условия, стандартные оговорки и типовые правила . . . . .	31—33		
8. Арбитраж . . . . .	34		
9. Признание решений и их выполнение . . . . .	35		
D. Валютная система . . . . .	36—38		
1. Общая характеристика валютной системы . . . . .	36		
2. Обменные курсы . . . . .	37		
3. Налоговые соглашения . . . . .	38		
E. Индустриализация . . . . .	39—47		
1. Законодательство об инвестициях . . . . .	39		
2. Договоры об инвестициях . . . . .	40—41		
3. Соглашения по экономическому сотрудничеству . . . . .	42—45		
4. Договоры о промышленном сотрудничестве . . . . .	46—47		
F. Передача технологии . . . . .	48—55		
1. Важность технологии . . . . .	48—50		
2. Кодекс поведения для передачи технологии . . . . .	51—52		
3. Договоры для передачи технологии . . . . .	53—54		
4. Право на промышленную собственность . . . . .	55		
G. Транснациональные корпорации . . . . .	56—61		
1. Деятельность транснациональных корпораций . . . . .	56—59		
2. Незаконные выплаты . . . . .	60—61		
H. Постоянный суверенитет государств над природными ресурсами . . . . .	62—64		
1. Природные ресурсы . . . . .	62		
2. Национализация . . . . .	63		
3. Окружающая среда . . . . .	64		

\* 2 мая 1979 года.

3. В соответствии с просьбой Комиссии Генеральный секретарь в вербальной ноте от 6 октября 1978 года предложил правительствам представить свои мнения и предложения по вопросам, которые являются уместными в контексте установления нового международного экономического порядка и могут быть рассмотрены Комиссией. Ответы правительств были получены 16 апреля 1979 года.

4. Комиссия на своей одиннадцатой сессии учредила также Рабочую группу, однако назначение государств — членов этой Группы отложила до настоящей сессии.

5. Настоящий доклад, состоящий из двух глав, подготовлен с учетом:

a) мнений и предложений, представленных на одиннадцатой сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ);

b) рассмотрения в Шестом комитете доклада Комиссии о работе ее одиннадцатой сессии; и

c) предложений, содержащихся в ответах правительств на просьбу, высказанную в пункте 3 вышеупомянутой вербальной ноте.

6. В главе I настоящего доклада излагается порядок Программы действий по установлению нового международного экономического порядка, изложенного в резолюции 3202 (S-VI) Генеральной Ассамблеи. Это, как предполагается, облегчает рассмотрение тех аспектов нового международного экономического порядка, которые касаются юридической стороны дела.

## I. РАССМОТРЕНИЕ ВОПРОСОВ, ИМЕЮЩИХ ВОЗМОЖНОЕ ОТНОШЕНИЕ К МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ

### A. Общие принципы международного экономического развития

#### 1. Общие принципы

7. В резолюциях шестой и седьмой специальных сессий Генеральной Ассамблеи и в Хартии экономических прав и обязанностей государств излагаются общие принципы, которые должны регулировать международные экономические отношения<sup>2</sup>. Генеральная Ассамблея объявила, что основной целью Хартии экономических прав и обязанностей государств является содействие установлению нового международного экономического порядка, основанного на справедливости, суверенном равенстве, взаимозависимости, общих интересах и сотрудничестве между всеми госу-

<sup>2</sup> Пункт 4 резолюции 3201 (S-VI) Генеральной Ассамблеи, «Декларация об установлении нового международного экономического порядка».

дарствами, несмотря на их экономическую и социальную систему<sup>3</sup>.

8. В отношении этих общих принципов Филиппины на тридцать первой сессии Генеральной Ассамблеи выдвинули предложение, озаглавленное «Проект конвенции о принципах и нормах права международного экономического развития»<sup>4</sup>. На своей тридцать третьей сессии Генеральная Ассамблея утвердила рекомендацию<sup>5</sup>, выдвинутую Шестым комитетом, о включении в предварительную повестку дня тридцать четвертой сессии (1979 год) пункта, озаглавленного «Объединение и прогрессивное развитие принципов и норм международного экономического права, особо касающихся, в частности, правовых аспектов нового международного экономического порядка»<sup>6</sup>.

9. До настоящего времени основные принципы международного экономического права обсуждались в основном в Шестом комитете. Было, в частности, заявлено, что международное право должно быть кодифицировано таким образом, чтобы оно стало инструментом справедливости в международных отношениях, содействуя регулированию и развитию справедливого и взаимовыгодного сотрудничества между государствами не только в отношении политических и правовых вопросов, но и вопросов торговли и других экономических вопросов<sup>7</sup>. На пятой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) будут также рассмотрены вопросы дальнейшего развития правил и принципов, регулирующих международные экономические отношения<sup>8</sup>.

### 2. Недискриминация

10. В Шестом комитете речь шла о необходимости ликвидации дискриминации в области международной торговли<sup>9</sup> (Алжир, Демократический Йемен, Иран, Куба, Пакистан, Украинская ССР, СССР, Чад, Чехословакия). Было высказано мнение о том, что применение дискриминационных мер представляет собой одно из основных препятствий на пути развития международной торговли. Можно напомнить, что Комиссия на своей второй сессии рассмотрела, но не приняла предложение о необходимости начать работу по подготовке проекта конвенции о ликвидации дискриминации в таких законах, которые касаются международной торговли.

<sup>3</sup> Резолюция 3281 (XXIX) Генеральной Ассамблеи «Хартия экономических прав и обязанностей государств» (именуемая впоследствии Хартией), Преамбула.

<sup>4</sup> A/C.6/31/L.7.

<sup>5</sup> Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать третья сессия, Пленарные заседания, 86-е заседание, пункт 64.

<sup>6</sup> Там же, тридцать третья сессия, Приложения, пункт 123 повестки дня, документ A/33/484, пункт 5.

<sup>7</sup> A/33/419, доклад Шестого комитета.

<sup>8</sup> Пункт 3с резолюции 33/154 Генеральной Ассамблеи.

<sup>9</sup> См. статью 4 Хартии.

## В. Товары

### 1. Товарные соглашения

11. В Программе действий по установлению нового международного экономического порядка указывается одна из важных мер по скорейшей разработке товарных соглашений, где это уместно, с целью регулирования, по мере необходимости, и стабилизации мировых рынков сырья и сырьевых товаров<sup>10</sup>. Вопрос о товарных соглашениях был включен также в предложения, выдвинутые несколькими правительствами (Колумбия, Новая Зеландия, Того) для работы ЮНСИТРАЛ.

12. По мнению правительства Новой Зеландии, деятельность Комиссии в области права могла бы иметь большое значение для содействия, в частности, подготовке проекта Третьего международного соглашения по какао, заключению международного соглашения для замены Международного соглашения 1971 года по пшенице<sup>11</sup> и подготовке проекта международного соглашения по каучуку.

### 2. Ассоциации производителей

13. Согласно Программе действий, должны предприниматься все усилия для содействия деятельности ассоциаций производителей, включая их совместные соглашения о сбыте<sup>12</sup>. В течение последних 20 лет было создано около 20 межрегиональных и региональных ассоциаций производителей<sup>13</sup>. В рамках деятельности по экономическому сотрудничеству между развивающимися странами ЮНКТАД подготовила два исследования о правовых аспектах многонациональных сбытовых организаций<sup>14</sup>. Правительства также предложили включить этот вопрос в сферу деятельности ЮНСИТРАЛ (Колумбия, Того).

## С. Торговля

### 1. Система всеобщих преференций

14. В соответствии с резолюцией 3202 (S-VI)<sup>15</sup> и резолюцией 3362 (S-VII)<sup>16</sup> система всеобщих преференций представляет громадный интерес для экспорта развивающихся стран<sup>17</sup>. ЮНКТАД учредила Специальный комитет по преференциям, который рассмотрел существующие с 1973 года меры по проведению консультаций по вопросам

системы и выдвинул предложение для совершенствования таких процедур<sup>18</sup>. Консультации по вопросам, касающимся системы, были проведены также в рамках Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ)<sup>19</sup>. Предложения о кодификации системы всеобщих преференций были выдвинуты в Шестом комитете (Пакистан) и в ответ на записку Генерального секретаря (Того).

### 2. Режим наибольшего благоприятствования

15. Помимо системы всеобщих недискриминационных и взаимных преференций в пользу развивающихся стран и без ущерба для этой системы, международная торговля в соответствии со статьей 26 Хартии должна осуществляться на основе режима наибольшего благоприятствования.

16. Комиссия международного права (КМП) включила в 1967 году принцип наибольшего благоприятствования в свою программу работы, поскольку она считала, что более точное определение правовых аспектов может оказать содействие ЮНСИТРАЛ. КМП разработала серию проектов статей о принципах наибольшего благоприятствования, которые будут рассмотрены в 1980 году на тридцать пятой сессии Генеральной Ассамблеи<sup>20</sup>.

### 3. Препятствия в области торговли

17. В вышеупомянутых резолюциях предусматривается постепенное устранение тарифных и нетарифных торговых барьеров и ограничительной деловой практики<sup>21</sup>. Этот пункт был уже предложен (Нигерия) на рассмотрение ЮНСИТРАЛ в ходе общих прений в Шестом комитете и правительством Того в своем ответе. Устранение тарифных и нетарифных барьеров включено в программы работы ЮНКТАД и ГАТТ, а также Экономической комиссии для Европы (ЭКЕ). В своей резолюции 33/196 о протекционизме Генеральная Ассамблея настоятельно призвала развивающиеся страны в кратчайшие сроки ликвидировать все формы протекционистских мер и практики, направленные против экспорта развивающихся стран.

18. В ЭКЕ Комитет по развитию торговли рассматривает вопросы относительно различных видов препятствий в области торговли. ЭКЕ опубликовала перечень препятствий на пути торговли<sup>22</sup>

<sup>10</sup> Пункт I, За iii резолюции 3202 (S-VI) Генеральной Ассамблеи «Программа действий по установлению нового международного экономического порядка»; см. также статью 6 Хартии.

<sup>11</sup> См. также резолюцию 33/156 Генеральной Ассамблеи.

<sup>12</sup> Пункт I, 1с резолюции 3202 (S-VI) Генеральной Ассамблеи; см. также статью 5 Хартии.

<sup>13</sup> См. «Прогресс, достигнутый правительствами в осуществлении Хартии экономических прав и обязанностей государств» (E/5999).

<sup>14</sup> TD/V/C.7/28 и TD/V/C.7/30.

<sup>15</sup> Пункт I, За х.

<sup>16</sup> Пункт I, 8.

<sup>17</sup> См. также статьи 18 и 19 Хартии.

<sup>18</sup> TD/V/713; см. также решение 179 (XVIII) Совета по торговле и развитию [Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать третья сессия, Дополнение № 15 (A/33/15), том II, стр. 159].

<sup>19</sup> См. также резолюцию 33/199 Генеральной Ассамблеи, «Многосторонние торговые переговоры».

<sup>20</sup> Резолюция 33/139 Генеральной Ассамблеи.

<sup>21</sup> Пункт I, За ii резолюции 3202 (S-VI) Генеральной Ассамблеи и пункт I, 8 резолюции 3362 (S-VII).

<sup>22</sup> «Consolidated inventory of administrative restrictions in East-West trade» (TRADE/R.336); см. также записку секретариата, TRADE/R.353.

и оказала содействие практическим действиям, направленным на сокращение или постепенную ликвидацию всех видов препятствий на пути развития торговли<sup>23</sup>, а некоторые страны заключили двустороннее соглашение о взаимном устранении препятствий в торговле<sup>24</sup>.

#### 4. Ограничительная деловая практика и несправедливая конкуренция

19. Что касается ликвидации ограничительной деловой практики, то в резолюции, принятой на седьмой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, предусмотрен комплекс равноправных принципов и правил<sup>25</sup>. В ЮНКТАД была учреждена группа экспертов по ограничительной деловой практике, которая провела пять сессий<sup>26</sup>. В результате работы этой группы секретариатом ЮНКТАД был подготовлен первый проект типового права или закона об ограничительной деловой практике для оказания содействия развивающимся странам в разработке соответствующего законодательства<sup>27</sup>. По рекомендации Совета по торговле и развитию ЮНКТАД<sup>28</sup> Генеральная Ассамблея постановила созвать в период между сентябрем 1979 года и апрелем 1980 года Конференцию Организации Объединенных Наций по ограничительной деловой практике для проведения переговоров и утверждения комплекса согласованных в многостороннем порядке справедливых принципов и правил борьбы против ограничительной деловой практики, которая оказывает пагубное воздействие на международную торговлю, в частности на торговлю развивающихся стран, и на экономическое развитие этих стран<sup>29</sup>.

20. Работа по ограничению ограничительной деловой практики осуществлялась также в связи с подготовкой международного кодекса передачи технологии и кодекса поведения транснациональных корпораций. Другие организации, как, например, Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС) и Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО), также работают над решением проблем, связанных с ограничительной деловой практикой.

21. Правительство Югославии предложило, чтобы ЮНСИТРАЛ также рассмотрела этот вопрос. По мнению правительства Югославии, ЮНСИТРАЛ должна рассмотреть вопрос о том, все ли аспекты проблемы ограничительной деловой практики включены в работу, которая уже сделана на сегодняшний день, и, кроме того, она

<sup>23</sup> См. статью 14 Хартии.

<sup>24</sup> Такой новый вид соглашения был заключен между Финляндией и пятью социалистическими странами. (См. ECE/TRADE/128, стр. 9 англ. текста.)

<sup>25</sup> Пункт 1, 10 резолюции 3362 (S-VII) Генеральной Ассамблеи.

<sup>26</sup> См. A/33/15, стр. 81; см. также TDB/717 (TD/B/C.2/AC.6/10, TD/B/C.2/AC.6/13, TD/B/C.2/AC.6/18).

<sup>27</sup> TD/B/C.2/AC.6/16.

<sup>28</sup> Резолюция 178 (XVIII) Совета по торговле и развитию.

<sup>29</sup> Резолюция 33/153 Генеральной Ассамблеи.

должна являться координирующим органом, обеспечивающим согласованность различных проектов.

22. С проблемой ограничительной деловой практики тесно связаны вопросы несправедливой конкуренции. В программе действий они рассматриваются особо. В ней предусмотрены усилия, необходимые для устранения таких защитных и других мер государства, которые представляют собой несправедливую конкуренцию<sup>30</sup>. До настоящего времени вопрос, связанный с несправедливой конкуренцией, находил отражение в основном в национальном законодательстве, в то время как к действующим международным конвенциям, которые не покрывают всех аспектов этой проблемы, присоединились не все государства.

#### 5. Кодекс права международной торговли

23. Препятствия в области торговли в широком смысле возникают также из-за различий в правовых режимах международной торговли, применяемых различными странами. Генеральная Ассамблея вновь подтвердила

«свою убежденность в том, что прогрессивное согласование и унификация права международной торговли в целях сокращения или устранения правовых препятствий потоку международной торговли, особенно препятствий, наносящих ущерб развивающимся странам, в значительной степени будут содействовать всеобщему экономическому сотрудничеству между всеми государствами на основе равенства и ликвидации дискриминации в международной торговле и, таким образом, благосостоянию всех народов»<sup>31</sup>.

Исходя именно из этого Генеральная Ассамблея поддержала созыв Конференции Организации Объединенных Наций по договорам международной купли-продажи товаров<sup>32</sup>.

24. Подготовка кодекса права международной торговли была предложена в качестве одного из вопросов первой программы работы Комиссии и была вновь подтверждена возможность включения этого вопроса в новую программу работы ЮНСИТРАЛ.

25. В поддержку включения этого вопроса в программу работы было сказано, что действующий метод объединения особых областей права в области торговли может в конечном счете породить несоответствие между различными документами как в силу того, что эти документы могут содержать коллизионные нормы, так и потому, что одни и те же проблемы могут решаться по-разному в различных документах.

26. Важность этого вопроса была подчеркнута в ходе рассмотрения в Шестом комитете доклада

<sup>30</sup> Пункт 1, 2h резолюции 3202 (S-VI) Генеральной Ассамблеи.

<sup>31</sup> Резолюция 33/93 Генеральной Ассамблеи.

<sup>32</sup> A/CONF.97/2.

о работе одиннадцатой сессии Комиссии (Бразилия, Венгрия, Иран). Унифицированное право международной торговли, свободное от любых дискриминаций, как было отмечено, является насущной необходимостью для всех государств (Афганистан; такое же мнение было выражено представителями Сьерра Леоне и Тринидада и Тобаго).

27. Что касается связи между установлением нового международного экономического порядка и правовым регулированием международной торговли, то было высказано мнение о том, что принципы нового международного экономического порядка должны составлять основную часть будущего кодекса права международной торговли (Польша).

28. Постепенная кодификация права международной торговли включена в программу работы Международного института по унификации частного права (МИУЧП), который уже составил в рамках предложенной общей части будущего кодекса проект глав по вопросам заключения и толкования договоров<sup>33</sup>.

#### 6. Единообразные правила коллизии права

29. Следующим способом устранения правовой неопределенности является разработка единообразных правил коллизии норм права. Этот вопрос включен, правда без права приоритетного рассмотрения, в новую программу работы Комиссии<sup>34</sup>. В своих предложениях правительства уделили особое внимание вопросам права, применимого в отношении передачи технологии (Новая Зеландия) и деятельности транснациональных корпораций (Нигерия).

30. Гагская конференция по международному частному праву рассмотрела нормы коллизии частного права, касающиеся международной купли-продажи товаров и других видов договоров. Правительство Сенегала в своем ответе высказало предложение о том, чтобы Комиссия, подобно тому, как она сделала в отношении унификации основных норм права, предприняла также работу по разработке единообразных норм коллизионного права для всех видов международных торговых договоров.

#### 7. Общие условия, стандартные оговорки и типовые правила

31. Кроме проектов конвенций и подобных правовых документов можно было бы подготовить общие условия, стандартные оговорки и типовые правила для различных видов договоров; это будет представлять особый интерес для развивающихся стран. Изучение практики заключения международных договоров уже включено в программу работы Комиссии<sup>35</sup>.

32. Что касается специальных договорных оговорок, были выдвинуты предложения в отношении оговорок, касающихся последствий изменения обстоятельств по контрактам (Польша, Сенегал), форс-мажорных оговорок (Польша, Сенегал), оговорки в отношении договорной компенсации и договорных штрафов (Польша) и добросовестности (Сенегал).

33. Были выдвинуты дополнительные предложения, касающиеся подготовки общих условий проведения аукционов (Польша) и разработки правового документа, обеспечивающего правила честного поведения при обсуждении условий торговых договоров (Польша).

### 8. Арбитраж

34. Другое предложение в контексте нового международного экономического порядка касается международного арбитража, и в частности состава арбитражного суда и последствий арбитражных решений (Сенегал). Вопрос об арбитраже уже включен в программу работы ЮНСИТРАЛ в качестве вопроса, рассматриваемого на первоочередной основе<sup>36</sup>.

#### 9. Признание решений и их выполнение

35. В ответ на записку Генерального секретаря было предложено, чтобы Комиссия изучила вопросы, связанные с признанием решений торговых вопросов и их выполнением (Мадагаскар). Этот вопрос включен в список возможных пунктов для программы работы Комиссии<sup>37</sup>, однако этот вопрос не будет рассмотрен на первоочередной основе.

### D. Валютная система

#### 1. Общая характеристика валютной системы.

36. В программе действий уделяется большое внимание международной валютной системе и финансированию развития развивающихся стран. Для работы Комиссии некоторыми правительствами (Колумбия, Того) были предложены смежные вопросы. В число этих предложений входят:

— повторное обсуждение проблем задолженности развивающихся стран<sup>38</sup>;

— меры борьбы против воздействия инфляции на экономику развивающихся стран<sup>39</sup>;

— меры по устранению нестабильности международной валютной системы<sup>40</sup>;

<sup>36</sup> См. А/CN.9/166—170 (воспроизводится в настоящем томе, часть вторая, III).

<sup>37</sup> А/33/17, пункт 42.

<sup>38</sup> См. резолюцию 33/159 Генеральной Ассамблеи «Проблемы задолженности развивающихся стран».

<sup>39</sup> См. также резолюцию 33/155 «Влияние мировых инфляционных явлений на процесс разантия».

<sup>40</sup> Эта проблема рассматривается Международным валютным фондом.

<sup>33</sup> МИУЧП, 1979 год, исследование L, документ 15.

<sup>34</sup> А/33/17, пункты 41 и 46.

<sup>35</sup> См. А/CN.9/159, 160 и 161 (воспроизводится в настоящем томе, часть вторая, I, А — С) и 162.

— сохранение реальной стоимости финансовых ресурсов развивающихся стран.

## 2. Обменные курсы

37. Что касается неопределенности обменных курсов, то ЮНСИТРАЛ рассматривает этот вопрос в контексте договорных отношений между участвующими в торговле сторонами<sup>41</sup>.

## 3. Налоговые соглашения

38. В этом контексте можно отметить, что группа экспертов по налоговым соглашениям<sup>42</sup> между развитыми и развивающимися странами<sup>43</sup> рассмотрела другой правовой аспект международных финансовых отношений, и в настоящее время разрабатывается типовая двусторонняя конвенция о недопущении двойного налогообложения и уклонения от налогов<sup>44</sup>.

## Е. Индустриализация

### 1. Законодательство об инвестициях

39. В Программе действий по установлению нового международного экономического порядка предусматриваются усилия со стороны развитых стран, направленные на поощрение вкладчиков капитала к финансированию проектов промышленного производства, особенно производства, ориентированного на экспорт, в развивающихся странах по соглашению с последними и в соответствии с их законами и положениями<sup>45</sup>. Правительство Того выступило с предложением о том, чтобы ЮНСИТРАЛ занималась решением вопросов промышленного развития развивающихся стран.

### 2. Договоры об инвестициях

40. Сами инвестиции, а также импорт и установка промышленного оборудования требуют заключения различных торговых договоров, многие из которых не являются предметом соответствующего правового регулирования как на национальном, так и на международном уровнях. Для оказания

<sup>41</sup> См. исследование «Клаузулы, ограждающие стороны от последствий валютных колебаний» (A/CN.9/164; воспроизводится в настоящем томе, часть вторая, I, D).

<sup>42</sup> Деятельность группы экспертов по налоговым соглашениям также касается разработки кодекса поведения транснациональных корпораций, см. E/C.10/AC.2/10.

<sup>43</sup> См. ST/ESA/11 «Руководящие принципы для заключения налоговых соглашений между развитыми и развивающимися странами».

<sup>44</sup> E/1978/36.

<sup>45</sup> Пункт III<sup>b</sup> резолюции 3202 (S-VI) Генеральной Ассамблеи. В пункте 2а статьи 2 Хартии записано, что каждое государство имеет право регулировать и контролировать иностранные инвестиции в пределах действия своей национальной юрисдикции, согласно своим законам и постановлениям и в соответствии со своими национальными целями и первоочередными задачами и что ни одно государство не должно принуждаться к предоставлению льготного режима иностранным инвестициям.

содействия развивающимся странам в этой области ЮНИДО разработала различные пособия и руководящие принципы<sup>46</sup>. Экономическая комиссия для Европы составила проекты руководства<sup>47</sup> и общих условий<sup>48</sup>, которые могут использоваться развивающимися странами.

41. По мнению правительства Югославии, установление единообразных правил для заключения контрактов по предоставлению консультативных услуг<sup>49</sup> и договоров по оказанию технической помощи будет представлять собой значительный вклад в разрешение этой важной проблемы, поскольку эти виды договоров еще недостаточно разработаны.

### 3. Соглашения по экономическому сотрудничеству

42. Создание в развивающихся странах новых производственных мощностей, включая мощности по переработке сырья и транспортировке товаров, требует установления тесного сотрудничества между этими странами и развитыми странами, а также между самими развивающимися странами<sup>50</sup>. Международное экономическое сотрудничество будет важным пунктом в повестке дня специальной сессии Генеральной Ассамблеи, которая состоится в 1980 году<sup>51</sup>.

43. Правительство Чехословакии предложило обязать государства, возможно, на основе какой-либо конвенции взаимно сотрудничать в международных экономических отношениях<sup>52</sup>. Предложение о сотрудничестве было также выдвинуто правительством Того.

44. В своей резолюции, озаглавленной «Развитие и международное экономическое сотрудничество», принятой на седьмой специальной сессии, Генеральная Ассамблея поручила ЮНИДО в консультации с ЮНКТАД провести исследование в отношении общих руководящих принципов для двустороннего промышленного сотрудничества<sup>53</sup>. Секретариаты обеих организаций совместно рассмотрели торговые и смежные аспекты мер в обла-

<sup>46</sup> «A guide to industrial purchasing» (ID/82); «Subcontracting for modernizing economies» (ID/129); «Guidelines for contracting for industrial projects in developing countries» (ID/149).

<sup>47</sup> «Руководство по составлению договоров на сооружение промышленных объектов» (ECE/TRADE/117).

<sup>48</sup> Общие условия экспортных поставок машинного оборудования, № 188; Общие условия импортных и экспортных поставок и монтажа машинного оборудования, № 188A; Дополнительные статьи для наблюдения за монтажом машинного оборудования за границей, № 188B; Общие условия монтажа машинного оборудования за границей, № 188D.

<sup>49</sup> См. также ID/3/Rev.1 «Пособие по использованию услуг консультантов в развивающихся странах».

<sup>50</sup> Конференция Организации Объединенных Наций по техническому сотрудничеству между развивающимися странами состоялась в Буэнос-Айресе в 1978 году; см. также резолюцию 33/134 Генеральной Ассамблеи.

<sup>51</sup> Резолюция 33/198 Генеральной Ассамблеи.

<sup>52</sup> Обязанности государств сотрудничать между собой изложены в статьях 7, 8 и 9 Хартии.

<sup>53</sup> Резолюция 3362 (S-VI) Генеральной Ассамблеи, IV, 7.

сти промышленного сотрудничества<sup>54</sup>. ЮНКТАД подчеркнула важную роль межправительственных соглашений в разработке мер по промышленному сотрудничеству<sup>55</sup>, в то время как ЮНИДО рассмотрела вопрос о том, как можно использовать межправительственные соглашения в качестве основы для международного промышленного сотрудничества<sup>56</sup>.

45. На региональном уровне Комитет по торговле и развитию ЭКЕ рассмотрел вопросы, касающиеся сотрудничества и соглашений в области сотрудничества на несколько лет<sup>57</sup> и в настоящее время подготавливает перечень соглашений в области торговли и сотрудничества<sup>58</sup>.

#### 4. Договоры о промышленном сотрудничестве

46. Комитет по торговле и развитию ЭКЕ разработал руководство по заключению международных договоров о промышленном сотрудничестве<sup>59</sup>. В данном руководстве в основном, но неисключительно рассматриваются меры сотрудничества между социалистическими и капиталистическими странами Европы.

47. ЮНИДО рассмотрела другой вид договора, который используется в контексте индустриализации и капиталовложений, то есть договор о создании совместных предприятий<sup>60</sup>.

### Ф. Передача технологий

#### 1. Важность технологий

48. Вопрос передачи технологии был выделен в Программе действий в качестве особо важного пункта. Речь шла не только о необходимости разработки международного кодекса в области передачи технологии, но и о согласовании торговой практики, регулирующей передачу технологии, с потребностями развивающихся стран<sup>61</sup>. Можно отметить, что в резолюции седьмой специальной сессии есть глава, посвященная науке и технике<sup>62</sup>.

49. Всесторонний обзор применения достижений науки и техники в развивающихся странах и международного сотрудничества в этой области будет проведен Конференцией Организации Объединенных Наций по науке и технике в целях развития, которая состоится в Вене с 20 по 31 августа 1979 года<sup>63</sup>.

<sup>54</sup> TD/B/C.2/188/Rev.1.

<sup>55</sup> UNCTAD/ST/MD/12, TD/B/C.2/179.

<sup>56</sup> ID/B/C.3/68.

<sup>57</sup> «Аналитический доклад о промышленном сотрудничестве между странами — членами ЭКЕ» (E/ECE/844/Rev. 1).

<sup>58</sup> TRADE/R.334/Rev.2.

<sup>59</sup> ECE/TRADE/124.

<sup>60</sup> «Руководство по заключению соглашений о строительстве совместных промышленных предприятий в развивающихся странах» (ID/68).

<sup>61</sup> Резолюция 3202 (S-VI) Генеральной Ассамблеи, IV, а и о.

<sup>62</sup> Резолюция 3362 (S-VII) Генеральной Ассамблеи, III.

<sup>63</sup> В этой связи см., в частности, A/CONF.81/PC/19 «Общий обзор деятельности органов, организаций и программ

50. Вопросы о передаче технологии также входят в повестку дня третьей Генеральной конференции ЮНИДО, которая должна состояться в Нью-Дели с 21 января по 8 февраля 1980 года. Пункт 5 b (iii) в повестке дня озаглавлен «Международное сотрудничество в области передачи и развития промышленной технологии для усиления технологических возможностей развивающихся стран»<sup>64</sup>.

#### 2. Кодекс поведения для передачи технологии

51. Некоторые правительства в своих предложениях в отношении работы ЮНСИТРАЛ касались передачи технологии (Колумбия, Новая Зеландия, Того, Чад, Югославия). По мнению правительства Новой Зеландии, ЮНСИТРАЛ должна рассмотреть кодекс в области передачи технологии относительно наиболее подходящего применимого права и разрешения споров. Правительство Югославии подчеркивает необходимость координации в этой области, поскольку в настоящее время вопросами передачи технологии занимаются несколько органов.

52. В настоящее время работа над кодексом ведется в Конференции Организации Объединенных Наций по Международному кодексу поведения в области передачи технологии, которая провела свою первую сессию<sup>65</sup> с 16 октября по 11 ноября 1978 года, благодаря подготовительной работе, проведенной ЮНКТАД<sup>66</sup>. Возобновленная сессия состоялась в первой четверти 1979 года. Если в этом будет необходимость, то будет проведена последующая сессия<sup>67</sup>. Вопрос передачи технологии был также рассмотрен в связи с деятельностью многонациональных корпораций<sup>68</sup>.

#### 3. Договоры для передачи технологии

53. Передача технологии явилась одним из вопросов, предложенных для рассмотрения Комиссии<sup>69</sup>. Кроме работы по разработке международного кодекса поведения для передачи технологии ЮНСИТРАЛ, по мнению правительства Югославии, должна разработать общие условия или типовой договор о передаче технологии между промышленно развитыми и развивающимися странами.

54. До настоящего времени не существовало международного унифицированного права в отношении договоров в области лицензий (патенты, торговые знаки, «ноу-хау»), и большинство национальных правовых систем регулировали эти

системы Организации Объединенных Наций» и A/CONF.81/PC.21 «Предварительный проект программы действий, целевая область III: передача технологии в целях развития».

<sup>64</sup> Резолюция 33/77 Генеральной Ассамблеи.

<sup>65</sup> TD/CODE TOT/10, доклад; TD/CODE TOT/9, проект кодекса.

<sup>66</sup> TD/CODE TOT/1 и 4.

<sup>67</sup> Резолюция 33/157 Генеральной Ассамблеи.

<sup>68</sup> ST/ESA/12.

<sup>69</sup> A/33/17, пункт 41, II c и пункт 59.

договоры по-разному. Однако имеются различные исследования, руководства и руководящие принципы, подготовленные ЮНКТАД<sup>70</sup>, ЮНИДО<sup>71</sup>, ВОИС<sup>72</sup> и ЭКЕ<sup>73</sup>.

#### 4. Право на промышленную собственность

55. Некоторые правительства (Колумбия, Югославия) предложили ЮНСИТРАЛ рассмотреть вопрос, связанный с правами на промышленную собственность. В этой области ЮНКТАД рассмотрела роль патентной системы в области передачи технологии развивающимся странам<sup>74</sup> и ВОИС подготовил различные типовые законы для развивающихся стран, в частности, в отношении изобретений, знаков, торговых названий, актов несправедливой конкуренции, промышленных образцов, первоначальных обозначений и указаний источника<sup>75</sup>. Типовые законы для развивающихся стран в отношении изобретений и «ноу-хау», а также торговых знаков будут изданы ВОИС в 1979 году<sup>76</sup>.

#### Г. Транснациональные корпорации

##### 1. Деятельность транснациональных корпораций

56. В главе V Программы действий рассматриваются вопросы регулирования и контролирования деятельности транснациональных корпораций<sup>77</sup>. В ходе обсуждения в Шестом комитете (Демократический Йемен, Колумбия, Кувейт, Нигерия, Сирия, Югославия) и в ответ на записку Генерального секретаря (Колумбия, Польша, Сенегал, Того, Чехословакия, Югославия) многие правительства предложили ЮНСИТРАЛ рассмотреть вопросы, связанные с транснациональными корпорациями<sup>78</sup>. Следует сказать, что в прошлой

и настоящей программах работы Комиссии содержится пункт, озаглавленный «Многонациональные предприятия», однако в работе Комиссии он рассматривается не на первоочередной основе<sup>79</sup>.

57. Можно напомнить, что Комиссия на своей восьмой сессии рассмотрела доклад Генерального секретаря о многонациональных предприятиях<sup>80</sup>. Комиссия постановила сохранить этот пункт в своей повестке дня, но пока не приняла решения о рассмотрении этого вопроса<sup>81</sup>. Это решение было принято с учетом создания Экономическим и Социальным Советом Комиссии по транснациональным корпорациям и Информационного и исследовательского центра по транснациональным корпорациям.

58. Комиссия по транснациональным корпорациям учредила Межправительственную рабочую группу по кодексу поведения, которая провела семь сессий (восьмая сессия состоится в мае 1979 года) и которая разработает проект кодекса поведения по транснациональным корпорациям для этой Комиссии<sup>82</sup>. Комиссия по транснациональным корпорациям рассмотрит вопрос, касающийся работы по разработке кодекса поведения, на своей пятой сессии в мае 1979 года<sup>83</sup>.

59. Правительство Югославии рассматривает в качестве важного вопроса права нового международного экономического порядка правовой статус отделений транснациональных корпораций в развивающихся странах по отношению к основным службам.

##### 2. Незаконные выплаты

60. В контексте транснациональных корпораций Экономический и Социальный Совет учредил Специальную межправительственную рабочую группу по проблеме коррупции и просил учреждения и органы системы Организации Объединенных Наций, в особенности ЮНСИТРАЛ, представить Специальной межправительственной рабочей группе такую помощь, какую она может запросить<sup>84</sup>.

61. После проведения Специальной межправительственной рабочей группой подготовительной работы<sup>85</sup> Экономический и Социальный Совет учредил Комитет по подготовке международного соглашения о незаконных выплатах. Комитет провел свою первую сессию с 29 января по 3 февраля

<sup>70</sup> ЮНКТАД в настоящее время готовит учебное пособие, озаглавленное «Передача технологий»; см. A/CONF.81/PC/19, стр. 38.

<sup>71</sup> См. ID/98 «Основные положения для приобретения иностранной технологии в развивающихся странах с учетом лицензионных соглашений в области технологий»; ID/187 «Серия № 1 по развитию и передаче технологий. Национальный подход к вопросу о приобретении технологий»; ID/189 «Серия № 2 по разработке и передаче технологий, краткий обзор ЮНИДО о передаче технологий. Исследования и доклады о развитии и передаче технологий (1970—1976 годы)».

<sup>72</sup> ВОИС в 1977 году опубликовал издание «Руководство по лицензии для развивающихся стран».

<sup>73</sup> ЭКЕ разработала «Руководство для заключения договоров о международной передаче «ноу-хау» в машиностроительной промышленности» (TRADE/222/Rev.1); см. также «Лицензирование и лизинг» (TRADE/INF.2); кроме того, ЭКЕ подготавливает «Учебник о лицензионных процедурах и связанных с передачей технологий аспектах» (TRADE/R.374).

<sup>74</sup> TD/B/AC.11/19.

<sup>75</sup> Эти типовые законы имеются на английском, французском и испанском языках.

<sup>76</sup> A/CONF.81/PC/19, стр. 27 англ. текста.

<sup>77</sup> См. также ST/ESA/15, «Summary of the hearings before the Group of Eminent Persons to Study the Impact of Multinational Corporations on Development and on International Relations».

<sup>78</sup> См. пункт 2b статьи 2 Хартии.

<sup>79</sup> A/33/17, пункт 41, IIb и пункт 59.

<sup>80</sup> A/CN.9/104 (Ежегодник..., 1975 год, часть вторая, VI).

<sup>81</sup> ЮНСИТРАЛ, доклад о восьмой сессии (A/10017), пункт 94 (Ежегодник..., 1975 год, часть первая, II, A).

<sup>82</sup> E/C.10/AC.2/8 и 9. Доклад о последней сессии Межправительственной рабочей группы еще не подготовлен.

<sup>83</sup> E/C.10/44.

<sup>84</sup> Резолюция 2041 (LXI) Экономического и Социального Совета.

<sup>85</sup> Доклад этой рабочей группы см. документы E/1978/39 и E/1978/115.

1979 года и обсудил проект конвенции<sup>86</sup>, которая, как предполагается, должна быть завершена на второй сессии в мае 1979 года<sup>87</sup> и будет в дальнейшем служить основой для рассмотрения вопроса конференцией полномочных представителей в 1980 году<sup>88</sup>.

## Н. Постоянный суверенитет государств над природными ресурсами

### 1. Природные ресурсы

62. Следующий пункт в Программе действий касается помощи в осуществлении постоянного суверенитета государств над природными ресурсами<sup>89</sup>. Разведка и эксплуатация природных ресурсов имеет большое значение для развития<sup>90</sup>. Генеральная Ассамблея зачастую рассматривает вопросы, связанные с оказанием многосторонней помощи в целях развития для разведки природных ресурсов<sup>91</sup>, а Экономический и Социальный Совет учредил Комитет по природным ресурсам<sup>92</sup>. Многие предложения правительств относительно работы ЮНСИТРАЛ касаются постоянного суверенитета государств над природными ресурсами (Колумбия, Нигерия, Сенегал, Югославия).

### 2. Национализация

63. Некоторые предложения (Нигерия, Сенегал, Югославия) касаются вопросов компенсации в случае национализации, экспроприации и других видов передачи собственности. Эти вопросы являются важными и имеют всемирное значение и находились в центре внимания при разработке и обсуждении Хартии экономических прав и обязанностей государств<sup>93</sup>. Эти вопросы обсуждались также в Комитете по природным ресурсам<sup>94</sup> и в связи с разработкой кодекса поведения для транснациональных корпораций<sup>95</sup>.

### 3. Окружающая среда

64. Одним из особых аспектов природных ресурсов является окружающая среда. Предложения некоторых правительств (Колумбия, Польша) касаются сотрудничества государств в разработке международных норм и правил в области окружающей среды<sup>96</sup>. Конференция Организации Объединенных Наций по морскому праву рассматривает вопросы окружающей среды в связи с

ресурсами дна морей и их охраной. Что касается проблемы окружающей среды в целом, значительная работа в этой области осуществляется Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП)<sup>97</sup>.

## II. ВОПРОСЫ ДЛЯ РАССМОТРЕНИЯ

### А. Сфера действия права международной торговли

65. Может создаться впечатление, что основной вопрос, решением которого занимается Комиссия, заключается не в том, что Комиссия должна рассматривать ключевые вопросы и вопросы общей политики, которые подчеркивают значение нового международного экономического порядка, как такового. Эти вопросы и политика носят в значительной степени политический и экономический характер и не могут рассматриваться правовым органом, каким является Комиссия. Поэтому необходимо, чтобы Комиссия при определении того, как лучше осуществлять полномочия, возложенные на нее Генеральной Ассамблеей, концентрировала свое внимание на вопросах, касающихся права международной торговли, которые являются уместными в контексте нового международного экономического порядка.

66. В этой связи можно отметить, что в ходе обсуждения в Шестом комитете и в ответах, полученных от правительств, выражено мнение о том, что подготовка таких правовых документов, как Арбитражный регламент ЮНСИТРАЛ, проект конвенции по морской перевозке грузов и проект конвенции о договорах международной купли-продажи товаров представляют собой значительный вклад в осуществление нового международного экономического порядка. Это же мнение было высказано Афро-азиатским консультативно-правовым комитетом (ААКПК) на его двадцатой сессии, состоявшейся в Сеуле в феврале 1979 года, на которой Комитет дал высокую оценку решению, принятому Комиссией на своей последней одиннадцатой сессии «в отношении рекомендации ААКПК, касающейся будущей работы ЮНСИТРАЛ с уделением особого внимания правовым последствиям нового международного экономического порядка». В соответствующей части доклада<sup>98</sup> Постоянного подкомитета по праву международной торговли ААКПК записано следующее:

«Обсуждение в Подкомитете показало, что в силу особого характера деятельности ЮНСИТРАЛ и полномочий, предоставленных ей Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций, большое значение имело преж-

<sup>86</sup> E/AC.67/L.1 и L.2.

<sup>87</sup> E/AC.67/2.

<sup>88</sup> Резолюция 1978/71 Экономического и Социального Совета.

<sup>89</sup> Резолюция 3202 (S-VI), VIII Генеральной Ассамблеи.

<sup>90</sup> Там же, IV e.

<sup>91</sup> Резолюция 33/194 Генеральной Ассамблеи.

<sup>92</sup> Резолюция 1535 (XIX) Экономического и Социального Совета.

<sup>93</sup> Спор возникает, в частности, в отношении понятия «соответствующая» компенсация. (См. пункт 2с статьи 2 Хартии

<sup>94</sup> E/C.7/76, пункт 73.

<sup>95</sup> См. статью 52 проекта кодекса.

<sup>96</sup> См. статью 30 Хартии.

<sup>97</sup> См. также резолюцию 1978/62 Экономического и Социального Совета «Международное сотрудничество в области окружающей среды».

<sup>98</sup> Доклад Постоянного подкомитета по праву международной торговли Афро-азиатского консультативно-правового комитета (двадцатая сессия, Сеул, 20—26 февраля 1979 года), пункт 9.

де всего то, что ЮНСИТРАЛ внимательно рассмотрела вопросы политики, которые должным образом подчеркивают значение нового международного экономического порядка по каждому из рассматриваемых ею вопросов. В этой связи был сделан акцент на важность работы, проделанной ЮНСИТРАЛ в отношении Конвенции Организации Объединенных Наций о морской перевозке грузов (Гамбургские правила), принятой Конференцией Организации Объединенных Наций полномочных представителей в 1978 году. В этой Конвенции учитываются интересы развивающихся стран в этом важном виде транспорта, и благодаря Конвенции достигнуто более справедливое равновесие интересов грузоотправителя и перевозчика. Поэтому Подкомитет придерживался мнения о том, что цели нового международного экономического порядка в отношении ЮНСИТРАЛ будут достигнуты быстрее в том случае, если такой подход, который был использован в отношении новых Гамбургских правил, будет распространен на другую работу ЮНСИТРАЛ».

67. Соответственно Комиссия при рассмотрении задач и функций в отношении нового международного экономического порядка может прийти к выводу о том, что установление правовых норм по некоторым вопросам, включенным в прошлые и текущие программы работы, непосредственно касается нового международного экономического порядка.

68. В главе I этого доклада представлен список вопросов, которые, можно сказать, в разной степени касаются международной торговли и имеют правовые последствия. Можно отметить несколько пунктов в этой связи. Во-первых, если традиционный подход Комиссии к проблеме унификации и согласования права международной торговли используется в качестве мерила, то большую часть вопросов, включенных в этот список, можно было бы рассматривать в качестве вопросов, выпадающих из сферы ее деятельности. Во-вторых, если Комиссия, исходя из другого толкования ее полномочий, поставила бы перед собой задачу рассмотреть некоторые упомянутые вопросы, носящие скорее экономический характер, то ей, вероятно, необходимо было бы организовать свои рабочие методы таким образом, чтобы необходимый консенсус в отношении широкого содержания правового регламента, проект которого предстоит разработать, был достигнут до фактической подготовки правовых текстов.

69. Поэтому основной вопрос, по-видимому, заключается не в том, имеет ли Комиссия полномочия рассматривать данный вопрос, а в том, что Комиссия может реально решать такой вопрос, не утратив при этом своей эффективности как законодательный орган. Практика показывает, что консенсус и большой опыт в разрешении рассматриваемых вопросов являются важными элементами такой эффективности.

### В. Координация и сотрудничество

70. Вторым важным вопросом, который также поднимался некоторыми правительствами (Аргентина, Германия, Федеративная Республика, Соединенное Королевство, Югославия), касается координации или деятельности между межправительственными организациями и органами как в рамках системы Организации Объединенных Наций, так и вне ее. В контексте нового международного экономического порядка возникает не один этот вопрос, при этом проблемы координации могут осложняться тем фактом, что Генеральная Ассамблея просила все органы Организации Объединенных Наций осуществлять новый международный экономический порядок.

71. В круг ведения Комиссии входит вопрос координации деятельности организаций в области права международной торговли и содействия сотрудничеству между ними. С некоторыми международными организациями, в основном с теми, которые не входят в систему Организации Объединенных Наций, но которые еще не связаны с другими организациями, были установлены соответствующие рабочие отношения.

72. Цель координации состоит не только в том, чтобы устранить дублирование усилий. Более важным моментом является то, чтобы в правовых текстах, составленных различными органами и организациями в области права международной торговли, был отражен общий подход, и они представляли собой взаимосвязанную систему. Кроме того, практика свидетельствует о том, что законодательная деятельность на международном уровне достигла в настоящее время таких пропорций, что без эффективной координации может быстро наступить беспорядок, ведущий к установлению конфликтующих норм, которые правительства не будут ратифицировать или которые просто не будут использоваться судами. Отсюда и необходимость координации и, возможно, создания контрольного органа.

73. Комиссия на своей одиннадцатой сессии рассмотрела ряд предложений, касающихся механизма для более эффективной координации:

- a) координация секретариатом через межсекретариатские совещания;
- b) создание координирующего комитета, состоящего из членов Комиссии;
- c) создание руководящего комитета, состоящего из членов органов, занимающихся вопросами унификации права международной торговли.

Хотя процедура, упомянутая в подпункте *a*, и дала положительные результаты в организациях, не входящих в систему Организации Объединенных Наций, она оказалась недостаточной для самой этой системы. Высказано мнение о том, что комитет, упомянутый в подпунктах *b* или *c*, мог бы стать соответствующим органом, если Генеральная Ассамблея предоставит ему определенные полномочия.

74. Можно отметить, что в области экономики Генеральная Ассамблея подчеркнула необходимость рассмотреть и проверить выполнение решений и соглашений, достигнутых на различных соответствующих форумах Организации Объединенных Наций, и с этой целью постановила созвать специальную сессию Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы определить прогресс, достигнутый в установлении нового международного экономического порядка, и предпринять соответствующие шаги для содействия развитию развивающихся стран и международному экономическому сотрудничеству<sup>99</sup>. В этом контексте правительство Аргентины предоставило предложение о том, чтобы деятельность Комиссии координировалась с деятельностью Комитета полного состава, который был учрежден во исполнение резолюции 32/174 Генеральной Ассамблеи.

75. По мнению правительства Югославии, тот факт, что кодификация международных и единообразных норм права осуществляется многими организациями, вызывает необходимость координации общих вопросов; это было бы в интересах всех тех, кто вовлечен в процесс кодификации и установления нового международного экономического порядка. По мнению правительства Югославии, до тех пор, пока не будет создано координирующего центра общих правовых вопросов, будет существовать не только опасность дублирования работы, но также и опасность разработки противоречащих друг другу законодательств.

<sup>99</sup> Резолюция 32/174 Генеральной Ассамблеи.

76. Совершенно ясно, что Комиссия не имеет полномочий обязать другие организации взять на себя один пункт работы или прекратить работу над тем или иным пунктом. Поэтому одна из мер заключается в том, чтобы ждать, пока другие организации передадут Комиссии некоторые вопросы общего правового характера. Правительство Соединенного Королевства предложило, чтобы ЮНСИТРАЛ взяла на себя задачу рассмотреть на учрежденческой основе некоторые аспекты нового международного экономического порядка, переданные ей другими органами Организации Объединенных Наций, которые соответствуют ее деятельности.

*С. Рабочая группа по новому международному экономическому порядку*

77. Комиссия на своей одиннадцатой сессии учредила Рабочую группу по новому международному экономическому порядку, однако назначение государств — членов этой Группы она отложила до настоящей сессии.

78. В соответствии с решением, принятым на одиннадцатой сессии, Рабочей группе в качестве одного из мандатов будет предоставлена возможность рассмотреть настоящий доклад, с тем чтобы дать рекомендации в отношении особых вопросов, которые могут составить часть программы работы Комиссии. Предполагается, что общее обсуждение в Комиссии вопросов, изложенных в разделах А и В данной главы доклада, окажет содействие Рабочей группе в ее работе.